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BLATT IV

24. Rechnen
Zeigen Sie fiir ein Vektorfeld F' die Identitit

¥ x (VXF):V<V.F)—AF.

Hinweis: Es empfiehlt sich die Verwendung des Levi-Civita-Symbols ¢; ; ., um die Doppelrotation auf-
zulosen. Verwenden Sie an gegebener Stelle den Zusammenhang > . €1 m.n€n jk = 01,i0m.k — 01 kOm. ;-

25. Coulombeichung
Gegeben sei ein Vektorpotential A(7) mit

v - A() = (@),

wobei b(7) ein von Null verschiedenes Skalarfeld bezeichne. Konstruieren Sie die Eichtransformation
A — A, sodass A’ die Coulombeichung erfiillt, V - A’(7) = 0. Erldutern Sie nochmals, warum fiir das
Magnetfeld B(r) = B'(7) gilt, obwohl A(7) # A'(F) ist.

26. Stromdurchflossener Hohlzylinder
Gegeben sei ein unendlich langer Hohlzylinder mit Innenradius 12, und Auflenradius 5 , der von einem
homogenen Strom [ durchflossen wird.

a) Fiihren Sie Symmetrieiiberlegungen beziiglich des Vektorpotentials A durch. In welche Richtung
zeigt es und wovon héngt es ab? Was folgt daraus fiir B?

b) Berechnen Sie unter Verwendung des Ampereschen Durchflutungsgesetzes die magnetische In-
duktion B und bestimmen Sie im Anschluss die Form des Vektorpotentials A (Bestimmung der
Integrationskonstanten nicht erforderlich), jeweils fiir alle drei Raumbereiche.

c) Stellen Sie anschlieBend die Poissongleichung fiir das Vektorpotential unter Ausnutzung der Sym-
metrie in geeigneten Koordinaten auf. Zeigen Sie, dass das gefundene Vektorpotential die Poisson-
gleichung erfiillt.

27. Moment mal
Gegeben sei eine Kreisscheibe (Radius R) mit Flachenladungsdichte o, die um ihre senkrechte Achse
durch den Mittelpunkt mit der Kreisfrequenz w rotiert:

a) Wie lautet die Stromdichte ;(F) bzw. die Flichenstromdichte jg (7) A z
fiir dieses Problem?

b) Berechnen Sie das magnetische Moment der rotierenden Kreis- y
scheibe.
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c) Wie grof} ist das magnetische Feld im Mittelpunkt der Scheibe? w

d) Wie groB ist das magnetische Feld weit weg von der Scheibe?




